



《演员请就位》第三季争议不断 演技荒芜背后的行业镜鉴

演技现状和点石成金

从已经播出的两期内容来看，这45名学员虽然绝大多数既努力又真诚，但表演质量确实一言难尽。

比如在第一轮建立初步印象的“表演之城”环节中，规则允许学员在摄影棚内搭好的制景区域中自由组队、自由使用场地并自由选题构思，进行所谓的“街头表演”；导师则在棚内随意走动观察，并收走印象不错的学员的号码牌。

这本来是学员们在短时间内展示自己表演状态的好机会，然而实际效果却让人失望，只有八个人得到了导师团的初步肯定。和期待满满又落空的观众一样，导师们看到的更多是不知所措、不明所以甚至匪夷所思的表演，哑然失笑之余也受到了一定程度的“伤害”甚至“惊吓”。经过社交媒体的发酵，更是出现了该节目应归为“喜剧综艺”和“审丑大赛”的热议。

成为讨论焦点的学员中，不乏戏龄超过20年、拥有较高知名度的老面孔，亦有初出茅庐即被定性为“待爆小生”和“天选古人”的新星；有的凭古偶剧、网剧及短视频出道，有的已经出演过名编剧、名导演大制作的影视及舞台剧作品。但是，无论自我介绍时讲述了多么感天动地的坎坷故事，表达过多少对表演的热爱与自信，最后拿出的演技却只有遭受“公开处刑”的水准，想必对他们来说也是极为残酷的。

当然，综艺节目的性质和设定与真正影视制作的环境有很大不

演技真人秀节目《演员请就位》第三季仅播出两期便因演员的表现引发争议不断。近日，节目组在微博上宣布“调整播出计划推迟上线”。

本季节目的导师团除了参与过前两季的导演陈凯歌继续坐镇之外，还请到了章子怡、惠英红、吴镇宇，以及法国知名演员伊莎贝尔·于佩尔加盟。导师阵容之强大，直接拉到国内外电影节做评审也够格。来自华语影视行业各圈层、各年龄段，处于各种生存状态的45名学员，作为学员接受导师的评审和指导。按照节目最初的设置，导师团将通过多种方式对学员的表演进行考核，并最终选出“最佳演员”。

同，严格说并非真正考验演技的地方，观众又多少抱有娱乐心态。然而，截至两期节目为止，45个人中一个演技“能打”的都没有，颇令人意外。身为行业大咖的导师们在评审过程中语重心长的提示，恨铁不成钢的批评，以及充满惋惜和温暖的鼓励背后，也难掩忧虑。

想象力和一万小时定律

在节目前两轮的考核中，相当一部分是对学员的即兴表演能力和应变能力的考验。表演题目无非是一些生活片段的放大、集中和转折，难度大多并不高，而一众学员无论戏龄长短、作品多寡，都在这方面暴露出明显短板。有些一脸茫然不知道如何接下去，有些只能硬拗到自己擅长的套路演法，难怪几位导师都说他们“缺乏想象力”。说实话，有时候都不需要用到太多想象力，只要对生活有最基本的观察和积累，表演时都不至于那么手足无措。这种观察积累可以源于阅读和观看影视作品，也可以源于真正的生活。

本季开播前后，有导师和学员在不同场合提及“在所在行业认真付出一万小时才有可能成功”，这是强调持之以恒、认真付出之重要性的至理名言。然而，影

视行业的特殊性在于工时并不固定，如果马不停蹄地轧戏（演员在同一时间段接拍多部戏），或者在片场等一天拍不到几个镜头，空闲时间都在聚精会神地打电游，那每天有多少时间真正在为了表演而观察和积累呢？

年近九旬的英国资深演员伊恩·麦卡伦至今仍然经常到街头随便找个角落席地而坐，打开手里的剧本或者书籍研读，有几次甚至被路人当成流浪汉扔了硬币；《尚气与十环传奇》的导演曾说，拍摄期间梁朝伟每天早早抵达片场，不看手机也不闲聊，一整天坐在摄像机旁边默默观察现场的准备工作，对剧组各部门的设置及工作流程了然于心，到拍摄时已经不需要进一步说明；陈凯歌导演也讲过戏曲名家上台前“默戏”的习惯；甚至连被诟病由工业化流水线产出的韩国偶像团体，日程里出现最多的也是各种“练习”。

流量和好剧本

又或许是对如今的影视行业的错觉在作祟，有的从业者会以为演员的成长已经不需要太多营养，只要形象和人设讨喜，自然就会红。这不是随口一说，而是从节目中几位年轻男学员的表现中看到

的一——有的不仅表演水准差，还摆出一副无所谓的态度，被导师痛批甚至拒绝打分；还有的则搬出自己的偶像人设，期待能给导师留下更好的印象，结果表演时一塌糊涂；还有一位据说当年因为被压片而错失爆红机会的男学员，更是直言不讳：“我需要的是流量，有了流量我才能拿到好剧本。”他在说这番话之前刚刚结束了一小段古偶剧爱情戏的表演，他的外形条件确实很好，然而表情木讷肢体僵硬，连在节目中一直保持客气的导师于佩尔，都给出了“你的戏都在对手身上”这种评价。

能看得出，有的学员多少有一种“我明明可以靠脸吃饭，却偏偏要来展示才华”的优越和“我条件这么好怎么还没红”的委屈，仿佛在节目里的表演只是有助流量提升的一环。

说来有些悲哀，影视行业本身的艺术属性和商业属性有时也并非相得益彰。看远处，好莱坞历史上票房最高的影片中少有以表演见长的作品，而是动画片和特效大片占据半壁江山；看眼前，作为日常娱乐内容主力且流量与收益挂钩的互联网短剧，则主要靠离奇狗血的剧情吸引眼球，没人要求高超的演技。演员在这样的行业环境下如何摆正自己的位置，是否愿意坚

持把表演当做艺术去追求和热爱，或许是这些学员以及在这个行业里摸爬滚打的所有人都需要先问自己的问题。一位学员在自我介绍时说了一句“持志如心痛”，令人动容。陈凯歌导演随后补充了一句“心痛如幸福”，更点出了对于表演艺术执着热爱与求索的意义。如果没有这种程度的决心和愿望，恐怕上这个节目也是浪费大家的时间。而且即使靠流量拿到了好剧本，如果没办法把它演好的话，岂不是更丢人吗？

节目的两轮考核结束，没有一个学员拿到代表“可用”的S级评定，代表“不可用”的B级占了绝大多数。略讽刺的是，虽然导师团一再强调敬业、热爱、基本功，也对于学员的表演技巧给予了悉心指导，却有一位学员所在公司的老板从场外写来一封信，信中充满了对这位学员的溢美之词，以及对她前景的无限信心。而这位学员的表演最终还是得到B级评定。演技不行的演员也有公司力捧，这侧面反映出行业的某些尴尬现状，已经在从事表演的人和他们背后的公司对于表演能力到底在意吗？

如果把《演员请就位》当做行业的棱镜，恐怕至少已经能看出一些并不美丽的光线，而究其原因，也肯定比眼前所见的复杂得多。无论如何，作为观众，仍然期待着节目后续会有一些惊喜和转变，也希望那些始终“持志”并认真磨炼自己的学员，早日获得对初心与实力的回报，成为真正的演员。

（据《北京青年报》）

编辑：曲鹏 美编：陈明丽

挂失声明

◆刘星宇山东财经大学学生证202418440716挂失。

房屋出租

出租长清大学城10亩独院
建筑面积3000余平，水电、手续齐全。13053635880

收购字画

◆求购15864536825

家政服务

◆家政13793180410

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。
电话：0531-82805587/5588
地址：济南市市中区望岳路3668号

公司注销公告

经海华（山东）税务师事务所有限公司股东会决议，因外部其他原因，决定解散公司并成立清算组进行清算。清算组由李伟、赵锐组成，负责人为李伟。请债权人自2025年2月27日起60日内，持有效债权文件向清算组申报债权，逾期视为自动放弃。特此公告。

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业公司，提供中央空调、24小时安保等配套服务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人：张先生 联系电话：0531-82079810

头茬羊角蜜甜瓜

蜜甜多汁 脆嫩升级
自然成熟 现摘现发

★尝鲜好价★

¥35.8

5斤

qilu
齐鲁农超



扫码查看